
WOJEWÓDZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z GEOGRAFII  

DLA  SZKÓŁ PODSTAWOWYCH 

III ETAP 2021/2022 

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA 

UWAGA: W całym arkuszu nie przewiduje się przyznawania po 0,5 pkt. 

Nr 

zad 
Przewidywana odpowiedź Pkt Kryteria zaliczenia 

1. 1. Szwajcaria 

2. Norwegia 

3. Dania 

4. Francja 

0 – 3  Za poprawne wpisanie 

2 krajów 

3 krajów 

4 krajów 

 

1 pkt 

2 pkt 

3 pkt 

2.  podobieństwo, np.: 

-w obu okresach czasu nastąpił wzrost 

liczby ludności 

różnica, np.: 

-znacznie większe tempo wzrostu w 

okresie 1950-1970 

- w latach 1950-1970 wzrost o ok 100 mln 

a w latach 2000-2020 tylko o ok. 20 mln 

0 – 2 Za poprawne podanie 

podobieństwa 

różnicy 

 
1 pkt 

1 pkt 

3. Np.: - po 1990 r w wielu krajach Europy 

wystapił (w niektórych przez całe 30 lat) 

Ubytek (ujemny przyrost) naturalny 

mający wpływ na zmniejszenie lub 

stagnację liczby ludności, 

-w krajch z dodatnim przyrostem 

naturalnym obserwowana jest tendencja 

jego zmniejszania się (osiąga wartości 

bliskie 0‰) 

0 – 2 Za wskazanie w wyjaśnieniu: 

-ubytku (ujemnego przyrostu) 

naturalnego w wielu krajach 

Europy (dane z tabeli), 

-tendencji zmniejszania się 

dodatniego przyrostu 

naturalnego w wielu krajach 

(wartości zbliżające się do 0) 

 

 

 

 

1 pkt 
 

 

 

1 pkt 

4.  Białoruś  – A, J 

Czechy   – D, I 

Litwa      – B, G 

Słowacja – C, H 

0 – 4  Za poprawne dobranie 

0-1 atrakcji 

2-3 

4-5 

6-7 

8 

 

0 pkt 

1 pkt 
2 pkt 

3 pkt 

4 pkt 

5. a. np. 

przez Islandię przebiega grzbiet 

(śród)atlantycki, który jest granicą między 

dwiema oddalającymi się od siebie 

płytami litosfery; jego centralną częścią 

jest podłużne, głębokie pęknięcie, czyli 

ryft, przez który w kilku miejscach 

wydobywa się na powierzchnię lawa  

b. Ekwador, Filipiny, Rosja, USA 

0 – 4  Za odpowiedź zawierającą 

położenie Islandii na granicy 

płyt litosfery 

Za przedstawienie 

wydobywania się lawy w 

strefie ryftowej  

za poprawne podkreślenie  

2-3 krajów 

4 krajów 

1 pkt 
 

 

1 pkt 

 

 

 

1 pkt 
2 pkt 

6. Od góry 

1. Chiny 

2. USA 

3. Polska 

4. ZEA 

0 – 3  Za poprawne 

przyporządkowanie krajów 

1 

2 

3-4 

 

 

1 pkt 

2 pkt 

3 pkt 

7.  Od góry 

prawda 

fałsz 

fałsz 

0 – 2  Za poprawną  ocenę 

2 zdań 

3 zdań 

 

 

1 pkt 

2 pkt 

 



8.  a. Od góry 

1. Omsk 

2. Kaliningrad 

3. Jakuck 

4. przylądek Czeluskin 

b. tundra 

0 – 4  Za poprawne wpisanie  

1 miejsca 

2 miejsc 

3 - 4 miejsc 

za poprawną strefę 

krajobrazową 

 

1 pkt 
2 pkt 

3 pkt 

 

1 pkt 

9. A. pszenica 

B. herbata 

C. ryż 

D. bawełna 

0 – 3  Za poprawne rozpoznanie 

2 upraw 

3 upraw 

4 upraw 

 
1 pkt 

2 pkt 

3 pkt 

10. np. 

- niewielkie opady powodują, że ok 50% 

powierzchni Australii zajmują suche 

pastwiska dlatego podstawą rolnictwa jest 

hodowla owiec 

- tylko na wilgotniejszych terenach 

(wschodzie i południowym zachodzie) 

występuje uprawa roślin np. pszenicy i 

trzciny cukrowej 

-bogate złoża różnych surowców 

mineralnych spowodowały rozwój 

przemysłu wydobywczego 

-zasobość w surowce mineralne wpływa 

na strukturę handlu zagranicznego 

Australii 

0 – 2 Za uzasadnienie 

 1 argumentem 

2 argumentami 

 

 
1 pkt 

2 pkt 

 

11. 1. Rosja 

2. Australia 

3. Japonia 

0 – 2  Za poprawne wpisanie 

1 kraju 

2-3 krajów 

 
1 pkt 

2 pkt 

12. Od góry 

prawda 

fałsz 

fałsz 

prawda 

0 – 3  Za poprawną ocenę 

2 zdań 

3 zdań 

4 zdań 

 

 
1 pkt 

2 pkt 

3 pkt 

 

13. a. Rio de Janeiro,  São Paulo 

b. np. 

- utrudniony dostęp do wody pitnej 

- ograniczony dostęp do energii 

elektrycznej 

-trudności ze znalezieniem pracy 

- brak opieki lekarskiej 

-ograniczony dostęp do edukacji 

-brak kanalizacji 

- przestępczość i działalność gangów 

-problem ze składowaniem śmieci 

0 – 4  Za poprawne podkreślenie 

miast 

Za przedstawienie  

1 problemu 

2 problemów 

3 problemów 

 

1 pkt 

 

1 pkt 

2 pkt 

3 pkt 

 

14. C. Siedzibę w Dolinie Krzemowej mają 

m.in. Google i Hewlett-Packard. 

E. Jednym z czynników rozwoju Doliny 

Krzemowej był dostęp do wysoko 

wykwalifikowanych pracowników. 

F. Dolina Krzemowa cechuje się bardzo 

dobrze rozbudowaną infrastrukturą 

komunikacyjną. 

0 – 3  Za poprawne zaznaczenie 

1 cechy 

2 cech 

3 cech 

 
1 pkt 

2 pkt 

3 pkt 



15. A. długie wybrzeże Oceanu Indyjskiego 

C. występowanie masywów 

wulkanicznych  

D. bogaty świat zwierząt 

E. występowanie rowów tektonicznych i 

jezior 

0 – 3  Za poprawne zaznaczenie 

2 walorów 

3 walorów 

4 walorów 

 

1 pkt 
2 pkt 

3 pkt 

16. prawda 

prawda 

fałsz 

fałsz 

fałsz 

0 – 4  Za poprawną ocenę 

2 zdań 

3 zdań 

4 zdań 

5 zdań 

 

1 pkt 
2 pkt 

3 pkt 

4 pkt 

17. a. Tanzania, Indyjski 

b. od góry 

prawda 

fałsz 

fałsz 

prawda 

0 – 4  Za poprawne 2 uzupełnienia  

Za poprawną ocenę 

2 zdań 

3 zdań 

4 zdań          

1 pkt 
 

1 pkt 

2 pkt 

3 pkt 

18. skreślone 

1. mniej 

2. wzrasta 

3. dla rozwoju przemysłu przetwórczego 

0 – 2  Za poprawne  

2 skreślenia 

3 skreślenia 

 

1 pkt 
2 pkt 

19. np. 

-słabo rozwinięta sieć rzeczna, 

-wiekszość rzek ma źródła w Andach i 

płynie w kierunku wschodnim, 

-urozmaicone ukształtowanie terenu – 

głównie W. Patagońska i Andy, 

-występuje wybrzeże fiordowe i klifowe, 

-niskie opady w części położonej za 

barierą Andów, 

-duże amplitudy temperatur w pd części i 

ostre zimy, 

-występowanie solnisk, 

-występowanie lodowców, 

-występowanie jezior polodowcowych, 

-bogata fauna morska, … 

0 – 3  Za przedstawienie 

2 cech 

3 cech 

4 cech 

 

 
1 pkt 

2 pkt 

3 pkt 

 

20. duża atrakcyjność,  

 np.: 

-znajduje się tu kilka obiektów wpisanych 

na Listę Światowego Dziedzictwa 

UNESCO 

-występowanie parków narodowych, 

-malownicze krajobrazy,  

-występowanie skamieniałego lasu, 

-obecność paleontologicznego parku, 

-możliwość obserwacji procesów i form 

glacjalnych, 

-możliwość obserwacji bogatej fauny 

morskiej, 

- najdalej na południe wysunięte miasto na 

świecie, … 

0 – 3  Za ocenę z  
1 argumentem 
2 argumentami 
3 argumentami 
 

 
1 pkt 

2 pkt 

3 pkt 

 


